Kiitle - Hacim - Ozkiitle

Test 1’in Coziimleri

1.

& A&

4d 3d 1

2d h

Kapta bulunan 2d &6zkutleli sivinin Gstiine 6nce
4d ozkdutleli sivi akiyor. Bu iki sividan olusan esit
hacimli karigimin 6zkitlesi 3d olur.

K muslugu kapati- Adzkitle
lip L muslugu aglliyor. 4d

L muslugundan akan 34
Zd/

sivinin  6zkltlesi 3d
oldugundan yeni kari-

simin &zkitlesi 3d de 0t
sabit kalir.

»

t2 zaman

Cevap A dir.

2. Once o6zkiitlesi d ve 2d olan K ve L sivilan esit

hacim alinarak karigtiriimis. Bu iki sivinin karisti-

rilmasi ile olusan sivinin 6zkutlesi d +22d = %d
olur. Bundan sonra 6zkutlesi éd olan karigsimla

2
Ozkutlesi 3d olan M sivisi esit hacimle karigtirili-
yor. Buradan;
Sd+ad
dyangim = s = Zd bulunur.

Cevap C dir.

Nihat Bilgin Yayincilk©

S
REN
ffffff L

hI 2d

N|a

3d 6zkdtleli V hacimli X cismi I. kaba birakildiginda
kabin dibine batar ve bu cismin hacmine esit mik-
tarda d 6zkutleli sivi Il. kaba akar. Il. kaptan disa-

riya yine V hacminde % Ozkutleli sivi akar.

I. kaba giren kutle 3dV , gikan kitle dV dir. O
halde;

m, = 3dV —dV = 2dV

dir. 1l. kaba giren kutle dV, ¢ikan kutle % dir. O
halde;

m, = dV—% = d2V olur.
Ktleler orant;
my  2dv _
m, = av = 4 bulunur.
2 Cevap E dir.

¢E|2d H\ A 3d H\ ¢A4d U\

d 2d 3d
Il 1l

. . m,,_m
I. kaba giren kitle m, ¢ikan (2d)d =5 olup,
kitle artigl m, = % olur. Il. kaba giren kutle m,
cikan kitle (%)-m = %m olur. Bu kaptaki kiitle
artigl m, = % olur. lll. kaba giren kutle m, ¢ikan
kitle (%)-3d = %m olur. Bu kaptaki ktle artigi
ms = % olur.

Kaplardaki kutle artiglarinin buyukldk iligkisi,
m,; >m, >ms olur.

Cevap B dir.
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&
su
J e,
sol | /_f\ | sag

X cisminin hacmi;

X _ 200 _ 440 em?3
dy ~ 2

VX:

tir. Sol kefeye 200 g lik X cismi birakiliyor. Buna
karsilik sag kefeye 100 cm3 = 100 g su akiyor. Sol
kefeye giren net kitle 100 g, sag kefeye giren net
kitle 100 g olup denge bozulmaz.

Cevap D dir.

6. Suyun ilk hacmi 4V olsun. Suyun o&zkitlesi

1 g/cm3 oldugundan, ilk kiitle 4V.1 kadardir. m kiit-
leli cisim suya birakilinca disari V hacminde su
tasar. Buradan;

ilk kitle = 4V
son kitle =3V + m

V+m=2.(4V)

m = 5V
Cismin ozkutlesi;
dcisim _ Cc.is.im
cisim
deisim = =5 g/om® bulunur.

Cevap C dir.
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7.

(1,6 - 0,8) . Voyyy = M

Voyuk = %m bulunur.
Cevap B dir.
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4d 4d
pis AN
2d d

sag

Terazinin sag ve sol kefelerine 6zdes K cisimle-
ri birakilinca her iki kaptan da cismin hacmi kadar
disari sivi tagar. I. yargi dogrudur.

K cisminin hacmi V olsun. Bu durumda sol kefeden
¢ikan kitle V. 2d, sag kefeden ¢ikan kutle V . d
kadardir. Bu nedenle sag kefe asagi iner. Il. ve Ill.
Onermeler yanlstir.

Cevap A dir.

AN

Sol kefedeki su kabina atilan cismin hacmi,

75
1,5
ri akar. Bir baska ifadeyle, sol kefeye 75 g lik bir
cisim birakilmis buna karsihk 50 g lik bir ¢ikis
olmustur. Terazinin yeniden dengeye gelmesi igin

sag kefeye 25 g lik bir kiitle konulmalidir.

=50cm?® oldugundan 50 cm?3 su disa-

Cevap E dir.



10. Butin hacim V olursa % 60 demek 0,6V demektir.

1.

12.

% 40 demek de 0,4V demektir.

dq4Vy+dyVs,
dala§|m = V1 i V2
9:0,6V+7-0,4V
datasim = 0 gV 1 0.4V~ 82 glem?®
Cevap B dir.

Kati cismin gergek kiitlesi;
m=43,610=6 g
bulunur. Bu cisim, 6zkutlesi 0,8 g/cm3 olan alkol
dolu kaba atilinca kaptan 4 g, yani 4 5 cm?®
alkol tasiriyor. Bu cismin 6zkutlesi;

d m_6 3

csm=\ T 5 " 1,2 g/cm® bulunur.
Cevap C dir.
Jkiitle (g)
X
60
Y
30
0 12 30 » hacim (cm?®)
60
dX = ﬁ =5 g/cm3
30
dY = % =1 g/cm3

karigim — VX + VY
5-Vy + Vy
\%
X = 3 bulunur.
Vy

Cevap D dir.
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4 karisimin
ozkitlesi

Zaman

t 2t 3t

Sekil | Sekil I

Sekil Il deki O - t zaman araliginda karigimin 6zkut-
lesi 2d olup sabittir. O halde bu zaman araliginda
esit hacimde sivi akitan K ve L musluklari birlikte
acilmistir.

Cevap A dir.

su

Kutlesi 100 g, hacmi 70 cm?3 olan kati cisim tasir-
ma kabina birakilinca hacmi kadar suyu Il. kefeye
tasirir. Boylece |. kefedeki net artis 100 — 70 = 30
g, II. kefedeki net artis 70 g olur. Dengenin yeni-
den saglanmasi icin I. kefeye 40 g ilave edilmelidir.

Cevap E dir.



KUTLE - HACIM - OZKUTLE

Test 2'nin Coziimleri

1.

SIvI bos

sol i sag

Sol kefedeki kapta 20 . 2 = 40 g sivi oldugundan,
dengenin saglanmasi icin sag kefedeki bos kaba
40 g hk sivi konulmalidir.

Bos kaba konulan sivilar esit hacimli oldugundan
karisimin ézkditlesi 2,5 g/cm?3 olur. Bu nedenle sag
kefedeki karisimin hacmi;

_ 40 _ 3
Viansim = 25" 16 cm” olur.
Cevap B dir.
4 m(g)
/ASIVISI
6
A-B sivisi

4
2 P

k/ V(cm3)

0 1 2 3 4

Kutle-hacim grafiginde egim (tana) cismin 6zktle-
sini verir. Buradan A sivisinin 6zkutlesi,

4
dp= 1= 4 g/cm3
bulunur. A-B karigsiminin 6zkutlesi de;

_4 3
da_g= 3 g/cm

bulunur. Karisimdaki A ve B sivilarinin kdtleleri
esit olduguna gore;

2d,.dg

da-g = dp +dg
4 _24dg
3 4+dp

dg = % g/cm3 bulunur.
Cevap D dir.
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3. Kap+Su=40g .cccoiiieiiiiiiieeeeeeee e (1)
Kap + Su+m
yazabiliriz. (1) bagintisini (2) de yerine yazarak;
40+d.V-V=48

—Tasansu=48g ............... (2)

cisim

5V-V=8
V=2cm?d
bulunur. Cismin kitlesi ise;
Mggim =d . V=5.2
Mgsim = 10 g bulunur.
Cevap D dir.
kitle
4, “‘
X
Y
[}
PRe karisim
b -~ z
a
s hacim
0 >

Karisimin 6zkutlesi hacmi biyuk olan siviya daha
yakindir. Grafikte a uzunlugu b ve c den kiguk
oldugundan;

V, > Vy
V, >V
yazabiliriz. X ve Y nin hacimleri arasinda kesin bir
iliski yazamayz.
Cevap D dir.



Soruda verilenlere gore kabin bos kutlesi m, hacmi
4V dir. Kap sivi dolu iken toplam kiitle 3m oldu-
duna gore, yalniz sivinin kitlesi 2m dir. Sivinin
ozkutlesi ise;

d=2M_ M g

4V 2V
Cevap B dir.
X Y z
v ov —
EEECEEE 2d —a

X ve Y kaplarindaki toplam kitle;
4V . 4d + 10V . 2d = 36dV

dir. Ug kap olduguna gére son durumda her kapta
12 dV lik kutle olmalidir.

16dV-4d.Vy = 12dV
20dV-2d.Vy = 12dV

\%
Xx_1
Vy =7 bulunur.

Cevap C dir.
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8. Bir maddenin Kkiutlesi

KUTLE - HACIM - OZKUTLE

= 1 s
~ Shvisi | SIVISI
7777777 bos
R R
SIVISI SIVISI
K L M

R sivisinin 6zkitlesi her iki sivinin da 6zkitlesin-
den buyuktur. Bu nedenle kesinlikle en altta olma-
lidir.

S ve P sivilarinin 6zkutlelerini kargilastiramadigi-
miz icin | veya Il durumlari olabilir ancak kesinlikle
[ll. durum gergeklesemez.

s P R

——— s s

| 11 I}
Cevap C dir.

artinca ayni oranda hac-
mi de artar. Kabin bigimi
ne olursa olsun kutle-
hacim grafigi Sekil | deki
gibi olur. Normal kosul-
larda o6zkutle-kitle,
ozkutle-hacim grafikleri Sekil Il ve Il teki gibi olur.
Yani 6zkutle sabittir.

kutle I ozkutle 4 ozkitle
\—v —
hacim kutle hacim
| 1l 1]
Cevap E dir.



10.
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4 kutle
K karisim
3m
2m
m / : L
0y 3v 0
hacim
Grafikten;
dy = 37’“ =3d =
_m_1
dL=3y =3¢
_m _
dkanslm v d

bulunur. Karisimin béyle ¢ikabilmesi igin L sivisi-
nin hacmi K ninkinden biyuk olmalidir.

I S /4 [ —
h L \ L K

A\

A

h K K L

A4

Bu tanima Il numaral kap uymaktadir.

Cevap B dir.

Kaba ilave edilecek suyun 6zkutlesi, daha dnce
kapta bulunan sivinin ézkutlesinden biyuk oldu-
gundan su kabin altina inecek ve Il. kaba dzkutlesi
0,8 g/cm?3 olan sivi akacak. Su ile sivi arasindaki
ozkutle farki;

1-0,8=0,2 g/lcm3

tdr. Buradan;

V = M _ 5 =925 cm3
dfark 0,2
bulunur.

Cevap E dir.
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1.

12.

A Ozkutle kutle

P
P karisim

R R

kitle

hgcim
0 0 .

Soruda verilen 6zkutle-kutle grafiginden P sivisi-
nin 6zkitlesinin R ninkinden buyuk oldugu gérdl-
mektedir. Karigimin 6zkitlesi P ile R arasinda
olur.

Cevap E dir.

4 m(g)

6 X

5 4

4 karigim
3

2

1

0/1 23 45 yemd)

Grafikten X sivisinin ve karigimin 6zkutlesi,

dy = % =1,2 glcm?3
dkarlslm =08 g/cm3

olarak bulunur. X ve Y sivilar esit hacimlerde
karistirildigina gore;

dy +dy
dkar|§|m= 2
1,2+d
0,8 :TY:

_ 3
dy =0,4 g/cm* bulunur. Cevap A drr.



Test 3’iin Goziimleri

1. Suyun kitlesi hacmine esittir. Kabin hacmi 160
cm? ise 160 g su konulabilir. Bu durumda kabin
kutlesi 40 gramdir.

Kaba sivi konuldugunda kutlesi 280 g geliyorsa
sivinin kutlesi;
mg,, =280-40=240g

sivinin 0zkutlesi ise;

d = Mgy _ 240
160

sivi V; =15 Q/Cm3 bulunur.

Cevap B dir.

2. dy=1, dy=2,d, =3 ve dy =4 olarak verilmistir.
Sisenin toplam hacmine V dersek;

v 2V
dX.?-i_ dYT = 500
%Jr%: 500 = V = 300 cm3

bulunur. ikinci durumda sisenin igine 4 gesit sividan
esit miktarda koyacadimiz icin, her sividan 75 cm?3
almamiz gerekir. Buradan;

Migp = dx - Vx +dy . Vy +d; .V +dyy . Vyy
Migp = 1.75 +2.75 + 3.75 + 4.75
Myop = 750 g bulunur.
Yanit A dir.

3. Hacmi V olan kaptan dokilen suyun hacmine x
diyelim. Suyun 6zkiitlesi 1 g/cm?3 oldugundan;

V1—-x"1+x-2=4x=
X = %V bulunur.
Yanit E dir.
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4. m;=dV
_2 1 _
m, = gv-d + €V-4d =2dV
mj
= 2 bulunur.

Cevap A drr.

5. Kabin tim hacmini 4V kabul edelim. Kabin

% = 3V lik kismi d ézkutleli sivi ile dolduruluyor.
Geriye kalan V kadarlik kismi ise;

_ 2d+4d _
dkar|§|m - 2 =3d

lik sivi ile dolduruluyor. Sivilar karisabilir olduguna
goére;

d _ 3vd+V3d
son karigim ~ 4V
dson karisim =1,5d bulunur.

Cevap B dir.

6. Suyun ozkitlesi 1 g/cm3 oldudu icin kiitlesi ile
hacmi say! olarak aynidir. Kabin tim hacmini 4V
olarak kabul edelim. Bu kabin V kadarlik kismi
su ile, geriye kalan 3V kadarlik kismi da 6zkutle-
si bilinmeyen sivi ile dolduruldugunda karisimin
dzkiitlesi 2,5 g/lcm3 oluyor. Buna gére;

_ Vdgy+3Vidgyy,

2,5 av

d.., =3 g/cm3 bulunur.

Sivi

Cevap B dir.
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7. Kve L sivilari esit hacimde karistinildiginda;

yazabiliriz. K sivisinin hacmi L nin 7 kati olacak
bicimde karistinldiginda;
7Vdy +Vd,

yazabiliriz. (1) ve (2) ile gosterilen bagintilar ¢ozul-
diigunde dy = 4 g/cm3, d; = 12 g/cm?® bulunur.

Cevap A drr.
4v
d 2V 3V
2d 3d
X Y z

Baslangicta Y kabindaki bos kismin hacmi 2V,
Z kabindaki V dir. Bu kaplara, doluncaya kadar
ozkutlesi d olan sividan konuldugunda olusan
karisimin o6zkutlesi;

2V-2d+2vd _ 3
dY = =

VAV, 2
_3V:3d+Vvd _ 5
dz—74v = 2d bulunur.
dz 5
W—g olur.

Cevap C dir.
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10.

3V

V
d
d; dy 3

Son durumda her Ug¢ kaptaki sivi kitleleri esit olu-
yor. lll. kaptan V hacminde sivi alininca iginde 2V
hacminde d; 6zkdtleli sivi kalir.

1 1

3

Buna gore; d; > d; > d, dir.

Cevap B dir.

hacim

Kutle hacim grafiklerinde edim 6zkutleyi verir.

_ ,_ 08 4
dy =tan33 _0,6_73
_ . 06 3
d, =tan37 ——0,8——4

K ve L sivilar esit hacimde karistirildiginda karigi-
min Ozkutlesi;

dg +d_
17 2
4 3
7_{_7
3 4 25
d, = 5 =54 bulunur.

K ve L sivilar esit kitlede karigtirildiginda karigi-
min 6zkutlesi;

27 dg+d
2%% 24
d2=ﬁ=g bulunur.
3 4 Cevap D dir.



